

建设两岸融合发展示范区

海关智慧监管助力对台跨境电商蓬勃发展——包裹抽检从30分钟到5分钟

本报记者 吴桦真 通讯员 武洲



马尾海关工作人员抽检跨境电商包裹。本报记者 林双伟摄

“往年我们要到5月份才开始迎来业务高峰期,今年春节后我们就‘爆仓’了,很多出口运过来的货物都放不下了。”福州四海捷运物流有限公司总经理王政告诉记者。今年,四海捷运的业务旺季比往年来得更早。近日,记者走进位于马尾区亭江镇的跨境物流产业园看到,繁忙穿梭的大小货车上,装满了即将送往台湾的跨境电商包裹。

“今年以来园区出口包裹量与去年同期相比增长了93%,上周单日就有17万件包裹。”顺着王政手指的方向望去,只见各种包裹整齐堆叠,经过海关关员查验后,这些包裹将被运往港口,两三天后即可运抵台湾。

随着跨境电商行业蓬勃发展,台湾消费者的消费热情也不断攀升,而在对台跨境包裹量不断增长的同时,如何保障物流速度,成为四海物流不断扩大大业务规模的关键一环。

“跨境电商领域不论是店家还是消费者,相较传统外贸对时间都更加敏感,希望能够尽快收货。”王政告诉记者,近年来马尾海关持续推出多项举措助力跨境电商包裹加快检验,台湾消费者的收货时间也从多年前的1个星期缩短至2天~3天。不过由于场地内海关监管人员配置及相关设备限制,一旦“爆仓”,即便海关及相关工作人员加班加点,单日内

能完成的包裹查验量依然有限。如何才能进一步提高包裹的查验效率,提升对台跨境电商包裹运输数量的上限?今年以来,马尾海关全力推动智慧监管小程序、“5G+AI”智能关锁等智慧监管模式建设,王政的“爆仓”烦恼有了解决方案。

“传统的作业模式下,跨境电商包裹到达后需要先全部卸货、堆存,然后向海关申报数据,等待海关

查验完成后再装货,并等待海关施加关锁,操作繁琐耗时长。”马尾海关跨境电商监管科科长洪伟告诉记者,如今,马尾海关启用了智慧驿站监管小程序,不仅可以实现辖区跨境电商场所包裹堆存的可视化、网格化管理,还能将海关抽查环节嵌入货物收运、堆存环节,实现“收运仓储、查验清关、装卸分流”全流程集约化处理。此外,福州跨境电商监管中心还推

动远程智能施封系统在辖区跨境电商作业场所全覆盖,实现“自动施封+途中监控+自动解封”全流程封闭式智慧监管。

场地内,一件件包裹经过工作人员扫码后整齐有序地堆放在

粘贴了二维码的托盘上;屏幕前,海关关员通过智慧监管小程序轻轻一点,便能快速了解待查包裹的具体方位。如今,走进福州跨境电商监管中心,只见包裹的查验工作流程行云流水。

“海关查验包裹随机性很强,从前我们要在场地几万件包裹里找出某件包裹,花个半小时都算快的。”王政告诉记者,如今,随着智慧监管小程序投入使用,数十个包裹就有一个专属的二维码托盘,只要根据小程序上的托盘位置便能精确定位待查验的包裹。

“多亏了海关的智慧监管手段,目前场地内监管和作业效率都得到了大幅提升,以前2个人花半小时的工作现在1个人5分钟就能解决。这不仅能够帮助公司更顺利地准时交付商品,还能有效提升我们承运的包裹数量,进一步提升我们的行业竞争力。”望着眼前一片火热的运输场景,王政干劲满满。

“未来,我们将继续坚持问题导向,问需于企,通过智慧监管赋能,不断提高监管效能和服务水平,助力关区贸易新业态新模式发展。”马尾海关副关长黄文金说。



闽籍导演陆可执导

《来自汪星的你》今日上映

本报讯(记者 燕晓)由福建籍导演陆可执导的奇幻喜剧《来自汪星的你》12日在全国正式上映,主创团队近日将亮相路演。

2016年,由陆可执导的都市奇葩喜剧《高跟鞋先生》因新鲜的题材、搞怪的故事,迅速成为了当时的票房黑马,他也凭借该影片成为国内首位票房破亿的“90后”新锐导演。2024年,经过8年的沉淀,陆可带着他的新作《来自汪星的你》再次回归大银幕,该片由郭富城、蓝盈莹领衔主演。

有别于大部分国产家庭片的催泪风格,电影《来自汪星的你》更像是一段亲子间双向奔赴的欢乐治愈之旅,糖厂工人江斯旺(郭富城饰)独自抚养女儿江露(蓝盈莹饰)成长,不料在阴差阳错中变成一条小狗。狗爸阿旺费尽力气找到女儿,发现此时江露已长大成人,并成为一位创作歌手,但看似光鲜亮丽的背后却另有隐情。老爸决定以小狗狗阿旺的身份开启一段“守护之旅”……

4月10日,电影首映礼在京举办。据介绍,影片于4月5日已开启全国超前点映,收获众多观众喜爱,不少观众纷纷表达出自己的观影感受:“今日份温暖是《来自汪星的你》给的”“突然感觉获得了热爱生活的超能力,心里暖暖的”。

集体生日会 情暖老年学员

本报讯(记者 冯雪珠 通讯员 林绿丰)11日,市老年大学60余名4月份生日的老年学员欢聚一堂,共度属于他们的集体生日会。

推开市老年大学小礼堂的大门,彩色的气球、彩带与心愿墙上的描金字相映成趣,早早来到活动现场的“寿星”们被喜庆的氛围感染,或是驻足拍照,或是招呼寒暄,或是不亦乐乎地玩起益智游戏。“这是我们的生日呢!”今年79岁的倪阿姨已经是第二次参加生日会了,“以前都是帮孩子、孙子们办生日会,没想到还有人给我们过生日,特别感动,也谢谢你们的牵挂。”

据悉,银龄集体生日会已开展1年,每月邀请当月生日的老年学员共度集体生日会。

130多家预制菜相关企业已落户马尾

政银企对接促产业发展

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 何望琴)11日,2024年马尾区预制菜产业政银企对接交流会举办,搭建政银企交流平台,解决企业融资问题,进一步推动马尾预制菜产业加速发展。

当天,预制菜企业代表围绕自身企业发展情况、市场前景、融资需求等进行发言和互动,部分银行机构针对预制产业进行惠企政策宣讲、金融产品推介。

去年,马尾区委区政府把预制菜产业作为马尾区三大产业之一,提出要把握预制菜产业打造成为千亿产业集群,成立了区预制菜产业高质量发展工作专班、区预制菜产业发展协会,举办了预制菜产销对接会、预制菜文化节、福建省水产预制菜产业发展大会等多场活动,获“中国水产品预制菜之都”“2023预制菜产业十大产业基地”等荣誉。今年初,马尾区委区政府成立了区预制菜产业高质量发展指挥部,推动整个产业向纵深发展。

目前,马尾区积极发挥海文铭等产业龙头带动作用,吸引130余家预制菜产业相关企业落户马尾,集聚发展,着力把“一盘菜”做成“一桌宴”,佛跳墙、蒜蓉竹蛎等产品“跳墙出圈”广受市场好评,总计发展预制菜400多个品种,产品远销18个国家和地区。

环保宣传接地气 绿色地球共守护

本报讯(记者 冯雪珠)今年4月22日是第55个世界地球日。昨日,在世界地球日来临之际,“垃圾分类在行动 绿色地球我守护”暨青山公益生态环境志愿服务项目主题宣传活动在凤凰池社区、花园小学举办。

“世界地球日是什么时候”“大棒骨是什么垃圾”……在福州市花园小学,环保讲师勾仁良向学生讲解世界地球日的由来及垃圾分类基础知识,讲解四类垃圾标识的区别与联系,并通过知识问答的方式检验学生的学习成果。在鼓楼区洪山镇凤凰池社区,环保志愿者前往社区广场等场所张贴生态文明宣传海报,并利用公共区域电子大屏播放生态环境保护视频。

据了解,青山公益生态环境志愿服务项目由中华环境保护基金会、生态环境部宣传教育中心、美团青山计划联合主办,旨在通过资助社会组织在社区开展生态环境宣传教育、绿色低碳实践等活动。项目计划到2025年,在全国分批资助100家以上环保社会组织深入城市社区开展志愿服务,打造生态环境志愿服务优质品牌。

本次活动由鼓楼区东街街道办事处、花园小学、省环保志愿者协会等共同开展。

以办事企业视角开展监督体验 “工改体验官”当好企业代言人

本报讯(记者 孙漫)“施工许可证不仅可以分阶段办理,申报材料也应减尽减,体验感真不错!”近日,外地来榕做项目的企业负责人张先生连连点赞。“听说这里少不了‘体验官’的功劳,今年我也得报个名!”

张先生口中的“体验官”,便是我市聚焦工程建设项目审批制度改革课题,创新推行的“工改体验官”制度。这些从企业一线而来的“体验官”,以市场主体第一视角,为福州的工程建设项目审批全流程、各环节查缺补漏,提质增效。

什么是“工改体验官”?“他们是从每年拍地并实际参与审批报

建的企业中选出来的。”市城乡建设局相关负责人介绍,这50名经验丰富的“体验官”,都以办事企业的视角,通过亲身办、代理办、陪同办等,开展监督体验活动及相关社会调研,收集反馈企业和群众在日常生产经营过程中遇到的困难问题,并提出意见和建议。

作为一名“体验官”,提及自己的履职经历,去年“上岗”的福州新区开发投资集团有限公司报批报建经理徐先生颇有成就感。

徐先生长期参与报建项目报批报建,他在和不少企业的报建负责人沟通中,发现大家有一个共

识:“建筑工程施工许可证的材料和办理流程,还能不能再简单一些,再快一些?”结合自己以往的办事经验,他把这个问题带到了定期召开的“体验官”座谈会上。

“既然企业有需求,我们就得研究办好!”座谈会上,各相关部门表态。可行性研究、风险点把控、把关手段复核……一个半月后,无需交地确认书即可办理施工许可证的新变化,让不少报建人员点赞。“我们对施工许可证的申报流程及申请材料再次优化,交地确认书不再作为施工许可证的前置条件。比如,在办理桩基阶段施工许

可证时,建设用地规划许可证就能作为用地批准手续,能显著减轻企业的负担。”该负责人说。

“没想到‘体验官’还真有用!”徐先生感叹,新的办事流程能节约报建时间,实现施工许可审查与土地权属移交并行办理,有效提高了资金利用率,让项目建设提速增效。

和徐先生一样,一份正式印发的《福州市城乡建设局关于进一步优化办理施工许可证相关措施的通知》,让来自福州建工集团有限公司的项目负责人陈先生,也有获得感满满的履职体验。

陈先生说,他结合自己平时的工作和调研了解到,施工许可流程的优

化办理,是不少企业的实际所需。

在提出建议约3个月后,这样的“惊喜”便如约而至。除了可以按实际施工时序分步办理,在建项目增项的动态管理也同步做了优化,免去“多跑一趟”的烦恼。

“‘体验官’都来自工程建设项目报批报建一线,通过他们的‘找茬挑刺’,能直击企业现实需求,帮助我们找准改革的痛点、难点、堵点问题,靶向攻坚、精准发力,推动改革向纵深发展。”该负责人说。

据了解,今年,在拍地并实际参与报批报建的企业中,又将迎来一批报建、市政、工业项目的“工改体验官”。

神经内科医生提醒：帕金森病要警惕非运动症状

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)4月11日是世界帕金森病日。福州市第二总医院神经内科主任医师蒋小玲介绍,帕金森病是一种中老年人常发的神经退行性疾病,有多种表现,除了手抖、动作迟缓、姿势和步态异常之外,也可能出现嗅觉失灵、情绪低落、睡眠问题、智能减退、小便频繁、顽固性便秘等症状,应到医院及时排查

是否患有帕金森病。随着人口老龄化社会的加深,以帕金森病为主的神经系统疾病已被称为继癌症和心脑血管疾病之后,影响老年健康的第三大“杀手”。

“帕金森病可见于从青少年到老年的各个年龄段,男性略多于女性,发病率随年龄增长而增加。”蒋小玲介绍,帕金森发病是多因素

的,目前认为是遗传和环境共同作用的结果。

“帕金森病是一个慢性病,多数患者的病程都在十年以上,需要终生治疗。因此,早预防、早发现、早治疗是关键,可以有效减轻症状,延缓疾病进展,改善患者生活质量。”蒋小玲表示,帕金森病的病程长,逐渐进展且不可逆,在不同阶段的病情表现和症状也有差

异。当你忽然发现家里人手开始抖了,字迹越来越小,面部表情僵硬,

不爱笑也不愿意出门了,要警惕可能是得了帕金森病。更为重要的是,帕金森病患者在出现运动症状前,可能先出现非运动症状,如果中老年人有长期便秘、嗅觉减退、情绪低落和睡眠障碍等非运动症状,一旦出现手抖、动作迟缓,即使运动症状是轻微或者间断的,也要

警惕是否患有帕金森病,及时到医院神经内科检查和治疗。

蒋小玲提示,抑郁症也是帕金森病容易被忽视的症状之一,已知近六成的帕金森病患者会发生抑郁。在日常生活中,家属和身边人要特别关注帕金森病患者的情绪变化,给予关爱和心理安慰,及时到医院诊治,更好改善症状,提高生活质量。

讲文明 树新风 公益广告
不抢道 不加塞
做文明好司机
中共福州市委文明办 宣